

宁波取景

《大江大河》续集 央视一套开播

位于庵东的慈溪农药化工有限公司成了“彭阳农药厂”



慈溪农药化工有限公司全景。



“农药厂”的集体宿舍在剧中也多次出现。

《大江大河》系列第三部《大江大河之岁月如歌》于1月8日正式在CCTV-1黄金时间播出,爱奇艺、腾讯视频全网首播。

系列电视剧《大江大河》改编自阿耐的原著小说《大江东去》,在2018年首轮播出就成为年代剧爆款。

《大江大河之岁月如歌》将继续围绕宋运辉(王凯饰)、雷东宝(杨烁饰)、杨巡(董子健饰)、梁思申(杨采钰饰)4位年轻人的成长、创业经历,讲述普通人在改革开放的时代巨变下,勇于求变、锐意进取的奋斗史。除了“老朋友”全员回归外,孔笙也再次回归担任总导演。

去年3月到7月,《大江大河之岁月如歌》剧组在宁波取景拍摄,镜头遍布宁波的大街小巷。因为时常被市民、网友偶遇,而频频登上同城热搜。随着该剧的正式开播,这股火爆热潮或将卷土重来。1月8日,记者实地探访了《大江大河之岁月如歌》拍摄主场景之一——位于慈溪市庵东镇的慈溪农药化工有限公司。

1 从一些细节可以看出剧组的特别用心

在《大江大河之岁月如歌》中,宋运辉家庭和事业双双受挫,被“下放”至“彭阳农药厂”,如此便引发接下来的剧情故事。

作为故事开始的主场景“彭阳农药厂”,取景就在慈溪市庵东镇的慈溪农药化工有限公司(以下简称“农药厂”)。

“大烟囱”“旧厂房”“红色的大标语”……“农药厂”满满的年代感。

去年夏天,庵东这家废弃、沉寂多年的“农药厂”一下子充满了生机,大门口不断有人员进进出出,门口还有小摊小贩,同时还架起了大摇臂、摄像机等拍摄设备,网友很快获悉,这是剧组在拍摄《大江大河》系列第三部,于是大家纷纷拍照、拍视频上传网络。“我们大庵东迎来了第一部电视剧了。”配文中透着自豪和欣喜。

8日下午,“农药厂”老员工张师傅做向导,带记者参观了整个厂区。

进门左手边就是一座小矮楼,楼梯下面是一大块黑板,标题为“质量兴厂以质取胜”的黑板报正是出自剧组之手。二楼的一排房间前都悬挂着白底红字的科室名称:宣传科、人事科、厂长办公室、会议室等。

走进会议室,空间很是局促,中间一张椭圆形的会议桌子,格子壁橱上仍摆放着“彭农”的标识,以及“彭农”获得的各种荣誉铜牌!

“很多家具都是原来就有的,后来剧组又添置了一些道具,只是最近,这些道具被另外一个剧组借走了,到月底会归还。”张师傅介绍说。

记者来到了宿舍区,两边低矮的小平房,中间一条狭窄的巷子。而从一些细节可以看出剧组的特别用心,比如,蓝色的门牌上是“彭农家属院××号”,窗口仍然挂着风干的香肠、鱼、整鸭,窗台摆放的老式布鞋、镂空塑料凉鞋,厨房窗台边还有装着各种腌菜的瓶瓶罐罐,门窗玻璃后面是白色蕾丝、碎花窗帘,这些细节让人仿佛置身上世纪八九十年代。

2 影视拍摄让「农药厂」迎来了新的生机

在宋运辉宿舍门口,对照着宋运辉坐在门口花坛的海报,记者给张师傅拍了一张同角度的照片,几乎百分之百还原海报场景。

张师傅介绍说,这里之前原本就是“农药厂”的职工宿舍,只是当年只作为单身宿舍用,不像剧中这么有烟火气。

预告片中曾多次出现剧中的食堂。张师傅说,这里原本是个仓库,所有道具都是剧组后来布置的。

记者看到,门口小黑板上是剧组留下的“今日菜谱”,打菜窗口旁边挂着“请有序排队”的牌子,橱窗玻璃上贴着“米饭”“面食”“炒菜”等。后面的大黑板上员工签名中间,赫然有“宋运辉”的名字。

接着,记者来到“农药厂”实验室,这里也是剧中彭阳农药厂搞研发的地方。实验室里各种器材、墙上的“人员守则”“技术规则”以及桌子上的农药专业书籍等,这些都是实验室原本就有的,保留了原来的真实场景。

在农药车间,有保留下来的制农药设备。剧组在拍摄生产场景时,张师傅还担任起技术指导,指导演员们如何进行操作,目的只有一个,务必让剧情看起来更真实、专业。

据张师傅介绍,剧组在布景方面非常用心,前后用了大概一个月的时间来布置,高峰时100多个工作人员在忙碌。比如,厂区墙上的红色大字标语,内部道路上架着墨绿色的粗管子,这些都是衬托年代氛围的道具。

当然,“农药厂”本来就有拍摄该题材的绝对优势。“农药厂”建于上世纪七十年代,1984年前后是最辉煌的时候,有一百五六十名员工,曾一年上缴50万元的利润。那时厂长的工资也不过50元左右。1998年改制,老厂长拿下了厂子。八、九年前,“农药厂”停产。张师傅从1979年就在“农药厂”工作,做过车间主任、工会主席等。“农药厂”停产,没有再作为他用,张师傅帮着做些厂区的日常维护工作,默默地陪着“农药厂”一起度晚年。

《大江大河之岁月如歌》拍摄结束后,“农药厂”似乎也迎来了新的生机,之后《小巷人家》也在这里取景拍摄10多天,而当日记者探访现场时,又有一个剧组前来堪景。

3 部分取景在镇海炼化

除了慈溪“农药厂”作为拍摄主场景之一外,记者还了解,《大江大河之岁月如歌》的部分取景在中国石化镇海炼化公司。

“该剧中的专家楼就是我们的机动部办公大楼,东海炼化化工项目建设现场和办公板房取景于镇海基地二期项目现场,此外还在我们的医院和宾馆等生活区里取了不少景。”中国石化镇海炼化公司相关负责人介绍。

不仅如此,主演王凯还在中国石化镇海炼化公司最具纪念意义的地点——镇海炼化第一根桩前,拍摄了宣传海报。据了解,1975年5月23日,在东海之滨的海涂棉田上,浙江炼油厂打下了第一根桩。经过40多年的发展,中国石化镇海炼化公司已从调剂型炼厂发展成了国内最具竞争力的绿色石化基地。

此外,该剧的相关宣传片还在算山码头取景。据中国石化镇海炼化公司相关负责人介绍,算山码头是我国最大的企业自备海运码头,承担着中国石化镇海炼化公司原油和成品油进出运输的任务,也是海上丝绸之路的重要组成部分。2023年,算山码头累计吞吐量已突破7亿吨大关。

位于前湾新区的庵东镇则是该剧另一个主场景取景地。剧中的“彭阳农药厂”和该剧预告片结尾闪现的美丽乡村都取景自前湾新区。

记者 殷欣欣 张文宇
通讯员 胡梦莎 柴锦莹



“农药厂”的员工食堂。